

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:**  
 Egy óra. . . . . 1 kor. Egy óra . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS LORÁNT.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 49. szám.

## Az új koalíció.

Debrecen, ápr. 20.

Az üzletbarátságok a magyar politikában nincs valami jó talaja. Különösen az olyan alkalmi egyesüléseknél, melyeknél a felek kölcsönösen elismerik egymásról, hogy a lehető legerősebb undorral viseltetnek a másikkal szemben, de egy üzlet kedvéért hajlandók ezt lenyelni és az elszámolásig mosolygós arccal, közös boltban dolgozni. Ilyen volt a koalíció boltja, amely a lehető legellentétebb embereket fogadta magába s amelyt csak igen rövid ideig tudott a hatalom érdeke együtt tartani. Még alig kezdtek osztozkodni az első hasznon, már repezgett a szövetség, hogy azután a legcsunyaabb, izléstelen jelenetekkel tarkázott szétváláshoz vezessen.

Ilyesféle politikai szövetség készül most. Tisztesebb jelszó alatt, de ép oly ellentétes anyag összeragasztásával mint akkor. A szociáldemokraták készülnek szövetséget kötni a Justh-párttal az általános és titkos választójog érdekében. A parti az egyik részről kész. A szociálisták kongresszusa határozati javaslatot fogadott el erről, s nincs kétség benne, hogy a Justh-párt is belemegy, — bár a szociálisták közül többen nyíltan kimondták, még ott a kongresszuson, hogy „a Justh-pártnak nincs elég megbízható politikai multja; maga a szövetség értelmi szerzője, Garami Ernő ezt mondta: „Tudjuk,

hogy a Justh-párt számos tagját nem a meggyőződés vezeti hanem a pillanatnyi konjunktúra kényszerítette rá, hogy az általános egyenlő és titkos választói jognak hívei legyenek“.

Mindazonáltal meglesz az új koalíció, de előreláthatóan nem lesz állandóbb, mint a régi koalíció. És nem is mondható sokkal erkölcsösebbnek. Az új koalíciót nem vádolhatjuk meg azzal, amit elődje nem is tagadott: hogy a hatalomért akar egyesülni. Ezt talán ők legvérmesebb álmaikban se festették maguk elé, habár az egyik részen a politikai naivitásnak már sok dokumentumát szolgáltatották. A szociáldemokrata párt bizonyára az általános választójogot veszi komolyabban, mint a szövetséget, míg a Justh párt előtt bizonyára a szövetség által kínált előnyök, a munkástömegek, az utca lesz kedvesebb, mint az általános választói jog, amelyért csak a legutóbbi időkben jutott eszébe exponálni magát. Vajjon a szociálistáknak nincs kifogásuk a Justh-párt grófja és dzsent ríjei ellen, s vajjon az erősen sovíniszta és nemzetieskedő Justh-pártiak szemét nem bántja-e a szociálisták internacionális elve?

Ezeket az ellentéteket elenyésztetni, elhallgattatni nem lehet. Még komolyabb szándék és erősebb energia mellett is hiába mondanók: most csak az egy, egyetlen egy célt tüzzük ki, csak azt nézzük, a többit nem látjuk meg egymásban s ha látjuk, egy darabig türijük, megbocsátjuk. Még az egyforma politikai elvűeket is gyakran megbontják a

személyi ellentétek, véleménykülönbségek; fognak-e sokáig karöltve haladni azok, akiket egy egész világ választ el egymástól, akik soha nem keresték az egymással való találkozás alkalmát?

Az ilyen szövetséget legfőljebb az a gondolat sugalmazhatta mindakét oldalon: mit veszthetünk vele? Ebben igazuk lehet. A szociáldemokrata párt, amely eddig hiába várt a radikális polgári párt kialakulására, annak hiányában egyelőre elfogadja a Justh-pártot, amely a parlamentben szószólója lesz a választójognak. Ha nem is veszik egész komolyan, de mégis csak beszél. A Justh-párt pedig, amely a legutóbbi választásokon olyan szomorúan tapasztalta, hogy a tömegeket elveszítette, így akarja azokat valamennyire pótolni. Hátsó gondolatokkal teli, természetellenes szövetség ez; nem lesz hosszú életű s ha a választójog kiterjesztése Magyarországon rövid idő alatt bekövetkezik, bizonyos, hogy az nem ennek a szövetségnek lesz köszönhető.

Éppen ma igen illetékes helyről, az országos nemzeti munkapárt elnökének az ajkairól hangzott el az általános megnyugtató nyilatkozat, hogy a választójog reformját a kormány, mihelyt a népszámlálás megfelelő adatai feldolgoztattak, a parlament elé terjeszti. Ezek a munkálatok s magának az új választójogi törvényjavaslatnak a megszerkesztése nem foglal le több időt, mint legfőljebb az év hátralevő kétharmad része, vagyis a választójog reformja 1912-ben

## Lelkifurdalás.

Irta: PIERRE MILLE.

Sévoz egy intéssel eltávolította az inast s maga adta fel Greusené asszony meztelen vállaira a bő estélyi köpenyt s aztán a széles lépcsőn lehaladva, a kijáratnál megállottak.

Pompás nyári éjszaka volt. A kezdődő zápor első nagy esőcseppjei hullottak a gyalogjáróra. Greusené félénken húzódott vissza a bejárat alá; hasonlított valamely szép madárhoz, amint előre düledt kebelével s felfogott uszálylyal ott állott, mintha csak röpkölni akar na s összehuzódik a szárnyait lezárva.

— Megyek kocsisért, — mondta Sévoz.

Futva tartott a távoli mozgólépcső felé. Greusené követte őt a szemével önkéntelenül elbűvölten, mert kedves volt látnia ebben a buzugóságban azt a boldog felhevülést, mely a fiatalembereket elfogja, amikor valamely nekik kedves cél felé törnek.

Sévoz az egész estét ő mellette töltötte, néha hallgatagon, mindig csak ő iránta figyelmesen. Ez a hódolat hízelt neki anélkül, — hogy valami többet óhajtott avagy várt volna.

A fiatalember egy auto-taxival tért vissza.

— Hova mondjam, hogy hajtson?

A fiatal nő egy lakcimet mondott Auteuil felé. Sévost ismételte s egy ugrással a kocsi-ban termett.

— Megengedi? — kérdezte.

Greusené azt tartotta hogy kénytelen vele, miután a kocsis már megindult, aztán meg esett is az eső és a fiatalember hozta a kocsit meg sok más alapos oknál fogva is, melyek közül a legjobb volt, hogy nem tudta, miként tagadja meg beleegyezését.

Sévoz kezdetben tiszteletteljesen, gyöngéden viselte magát s a fiatal nő rá sem gondolt, hogy a sértődöttet játsza. Még több féltékenység és hidegség némileg csalódást is idézett volna elő nála, azt a hitet keltvén benne, hogy csalódott az érzelmek tekintetében, melyeket méltó volt kelteni.

A zápor e közben egész erővel megindult Sévoz egyre inkább belemelegedett az udvarlásba. Elmondta, hogy ő mennyire boldogtalan, mert azt hiszi, hogy mostani magaviseletével elrémítette magától azt az egyetlen egy lényt, akinek a jó véleményére a legnagyobb súlyt fekteti. Kérte Greusenét, engedjen neki pár pillanatot, hogy kimagyarázhassa magát de ne itt az utcán. És aztán ő rögtön távozni is fog.

— Igen, mondta Greusené, majd később, meg fog ön látogatni, ez természetes, Igérem önnek, igérem!

Sévoz azonban azt hitte, hogy a fiatal nő mindig félni fog tőle s haragudni fog rá, amiért megalázta őt a saját lelkiismerete és szeméremérzete előtt!

Greusené kellemetlenül érezte magát. Az

otthona, ahol a szobaleánya várta, erődnék tünt fel előtte, hová sietett is menekülni. A mint megérkeztek, hamarosan csöngetett, az ajtó felnyit s majd gyorsan be is zárult mögötte. Ekkor azonban hallotta, hogy csöngetnek újra mögötte. Ekkor azonban hallotta, — hogy csöngetnek újra mögötte. Beszölt tehát a házmesternőnek:

— Az istenért! . . . Csöngetnek: Ki ne nyissa az ajtót semmi esetre, bármi történjék is . . . Valaki . . . valaki lehet, aki utánam löpözött!

A házmesternő megnyugtató választ adott. Ismeri ő már — mondta — az ilyen jó madarakat.

Greusené azonban nem tudott elaludni. Egyszerre megértette, hogy egyedül van. — Győzelme, melyet az imént saját maga fölött kivívott, nem okozott neki többé semmi örömet: közel járt hozzá, hogy csak gyáva sajnálkozást érezzen miatta. És hogy indokolja ezt a gyávaságot a saját szeméi előtt, gyöngeségét, elernyedését, veszélyes elmélázását, a szükséges könyörületesség számlájára írta. Szemére hányta magának, hogy keménységével szenvedést okozott egy férfinak, akit nem oly brutálisan kellett volna visszautasítania. És úgy rémlett előtte, hogy ez az ember még mindig ott van türelmesen és vigasztalanul. Ez nem volt képzelődés: amint az ablakát felnyitotta, csöngetést hallott, mely nem szünetelt meg: Sévoz egyre rázta a csöngettyűt.

**Megnyílt!**

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint Bőzmosó, vegytisztító és festő gyáram részére a fölvételi üzletet megnyitottam Piacz-utca 85. szám (Wiener-féle palota) ahol minden e szakba vágó dolgok fölvétele intéztetnek el. A n. é. közönség pár ogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel  
**Bradovka Gyula.**

a törvényhozás elé kerül. Ha ilyen sokáig várunk a korszakos reformra, és ebben a Justh-párt éppen a legnagyobb mértékben bűnös — egy esztendeig még várhatunk, különösen, ha a reform valóban radikális lesz, ha az általános, egyenlő és titkos szavazatjog alapján épül föl. S ez iránt sincs kétségünk. Ugyanarról a hiteles helyről, amelyre főntebb hivatkoztunk, ebben az irányban is megnyugtató kijelentés történt. Az országos nemzeti munkapárt elnöke úgy nyilatkozott, hogy a kérdés megoldása „a szociáldemokrata pártot is ki fogja elégíteni.” És jól tudjuk, hogy a szociáldemokratákat az általános, egyenlő és titkos választójog elégíti ki. Ilyen körülmények között igazán nincs sok értelme az új koalíciónak.

## A harmadik egyetem.

Balogh államtitkár Debrecenben.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy egy hírlapíró előtt Zichy János gróf vallás- és közoktatásiügyi miniszter legközelebbi terveit illetően odanyilatkozott, miszerint ezek sorában első helyen van a harmadik egyetem felállításának ügye. Ezzel annyira el akar készülni, hogy még a nyáron döntés alá vihesse egyelőre ezt az akuttá vált kérdést.

A miniszter eme szándékának komolyságát a legfrappánsabb módon illusztrálja az alábbi leirat, melyet az ő megbízásából Balogh Jenő dr. államtitkár intézett legutóbb Debreczen városához.

Ennek a levélnek az a célja, hogy az eddigi tárgyalások anyaga könnyen áttekinthető formában álljon a miniszter rendelkezésére. Maga a városi tanácshoz címzett leirat különben így hangzik:

Elérkezvén az ideje annak, hogy a III. egyetem céljaira a város, illetve a helyi érdekeltég által megajánlott hozzájárulások kimerítő részletességgel és reális becsléssel számbavétesse, felkérem a tek. Tanácsot, hogy a telkekről, a kész vagy létesítendő épületekről, illetve építkezési anyagokról, a tudományos gyűjteményekről, — ugyszintén a készpénzbeli hozzájárulásokról, egyszóval mindazon javakról, amelyeket a város, illetve a helyi érdekeltég a III. tudomány-egyetem létesítésére felajánlott, könnyű áttekinthetőségre alkalmas s a telkek térvezetékével felszerelt kimutatást készíteni s azt lehetőleg folyó évi április hó

Nevehetett volna rajta, de ellenkezően, nagy szájalom fogta el, megdönthetetlen bizonyosságául annak, hogy vonzalom járta át a szívet.

— Ha be engedtem volna őt jönni, — gondolta magában. — Ha itt ült volna a szalonban félóránig, micsoda rosszat tettem volna vele? Elküldtem volna őt szeliden, egy kis reménységgel és így magam is nyugodtan alhattam volna egy kis reménységgel. És aztán miért ne. Utóvégre, miért ne?

Igy szállt el fájdalmas rongyokká tépve minden büszkeség, melyet Greusené mindedig megőrzött az ő józan becsületességéről. Mindazáltal kötve érezte magát elhatározásához, melyet az imént kiadott rendeletével fejezett ki. Nem mert kiabálni, küldeni valakit, hogy szüntesse meg a kellemetlen zajt, mely nem hagyott neki nyugtot. Összehuzta a függönyeit, hogy tompítsa a lármát, feje köré szoritotta a vánkösát. Hajnalodott, mikor elszenderült.

Mikor felkelt, még kevesebb bátorságot érzett mint az éjszaka, melyet végtelennek talált. Boldogságról álmodozott, következményeket eszelt ki és átengedte magát gondolatban eme következményeknek.

Tizenegy óra tájban felöltözött, lement az udvarba, egészen ki az utcára, visszatért s végre volt elég erélye megkérdezni a házmesternőtől:

— Mondja csak. Sokáig csöngettek az éjjel az ajtón?

végig hozzám felterjeszteni sziveskedjenek.

Budapest, 1911. április 10-én.

A miniszter helyett:

Balogh Jenő dr. államtitkár.

Értesülésünk szerint Debreczen város tanácsa, amely legközelebb foglalkozik evvel az ügygyel, meg fogja bizni a mérnöki és a polgármesteri hivatalt, hogy ebben a nagyfontosságú ügyben a felajánlott telkek vázlatrajzát, illetve a hozzájárulási összegekről és a már létező tudományos intézményekről szóló részletes kimutatást sürgősen készítsék el és terjesszék föl a közoktatásiügyi miniszteriumhoz. Remélhető, hogy ebből a kimutatásból Debreczen városának oly nagyfokú áldozatkészsége tűnik majd ki, amely minden további kétséget eloszlat és minden akadályt elhárít a harmadik egyetemnek Debreczenben leendő mielőbbi felállításának kérdése elől.

Ugyancsak ezzel a kérdéssel kapcsolatban illetékes helyről azt az értesülést nyertük, hogy a harmadik egyetem felállításának ügyében a helyi viszonyok áttanulmányozása céljából még ebben a hónapban, vagy pedig május elején leutazik majd Debreczenbe Balogh Jenő dr. államtitkár, aki személyes tapasztalatokat kíván szerezni és ezek alapján referálni Zichy János gróf miniszternek a látottakról.

## Megegyezés felé.

A bécsi tanácskozások.

A magyar politikai világ figyelme most a bécsi tanácskozások felé fordul és pedig a bécsi hírek szerint egész jogosan a legjobb reménységgel. A tárgyalások folyamán fölmerült differenciák ma már igazán a legkisebb jelentőségű dolgokra szorítottak és a területi kérdésen kívül egyetlen dolog sincsen már, amely miatt fennakadástól kellene félni. Az osztrák miniszterelnök volt ma kihallgatáson, amely egy órán át tartott. Holnap kerül a sor a magyar miniszterelnök újabb kihallgatására, amikor a döntésnek is be kell következnie. Bécsi lapok véleménye szerint a magyar kormány eddig mindent megkapott, amit akart s így elleneznek minden további esetleges engedményt.

Miniszterelnökök a királynál.

Bécs, április 20. A király ma délben egy órakor fogadta Bienerth báró osztrák miniszterelnököt, holnap délelőtt tíz órakor pedig Khuen-Héderváry Károly gróf magyar mi-

— Oh, nagyon sokáig nagysága. Egész reggeli három óráig.

— Nos? — kérdezte.

— Hát biz én furcsának találtam a dolgot. Kedvem volt szemébe nézni annak a csöngető urnak. Láttam, hogy nem lehet tőle elaludni. Nyiss ajtót neki, mondta a férjem s ha nem tágít és mindenáron ve akar jönni, hát csak hagyj fölmenni őt a nagyságához.

— Oh! — mondta Greusené — hátha feljött volna!

Maga sem tudta, hogy miképen fejezze be a mondatot.

— A férjem azt tanácsolta, hagyd őt felmenni. Majd megmossák oda fönn a fejét éppen olyan jól, mint a kapu alatt. De különben sem hagyhatjuk őt egész éjjel künn az esőn. Mit tehetett ő róla, hogy szerelmes... És nekem valóban megesett a szive mrajta megszántam szegényt.

Greusené bizonyos szegénylős elismeréssel érezte megtelni a szívet az egyszerű asszony iránt, aki ugyanazokat a dolgokat gondolta az éjjel, mint ő maga.

— És akkor? — kérdezte tőle.

— És akkor kaput nyitottam.

— És aztán? — kíváncsiskodott Greusené hangos szívdobogással, kipirult arccal.

— Nagysága, mondta az asszony, a szegény fiatalember azért csöngetett, mert a felöltőjét becsipte a kapu.

niszterelnököt fogadja. A kihallgatások a perrendtartás kérdésében még főnnálló differenciákkal állanak kapcsolatban.

A két miniszterelnök sem tegnap, sem ma nem tárgyalt egymással.

Khuen-Héderváry Károly gróf a kihallgatásán a királynak előterjesztette azokat az okokat, amelyek miatt nem fogadhatta el a Bienerth báró ajánlatait. A mai kihallgatáson döntés nem történt, döntés csak holnap lesz, amikor a király újból fogadja Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnököt, s amikor a király esetleg megadja az előzetes szankciót a javaslatokhoz.

Azt sem tartják azonban lehetetlennek, hogy a király újabb tárgyalásokat rendel el, amit azonban beavatott helyen azért mondanak valószínűtlennek, mert a király eddig is teljesen tájékozott volt a tárgyalások menetéről és állásáról.

A miniszterelnökök mai kihallgatása különben tisztán csak azt célozza, hogy a felsőget a tárgyalások végső eredményéről is tájékoztassa.

Minisztertanács.

Budapest, április 20. Khuen-Héderváry Károly gróf holnap délután érkezik haza Budapestre, miután bizonyosnak tartja, hogy a döntés addig bekövetkezik. Hétfőn minisztertanács lesz, amelyen a tárgyalások és megállapodások eredményét fogja a miniszterelnök bejelenteni. Kedden lesz a szünet után összehívott első képviselőházi ülés.

Megegyezés.

Bécs, április 20. A reformjavaslatok kérdésében a két kormány teljesen megegyezett már. Még pedig teljesen a magyar kormány álláspontján.

A katonai büntetőperrendjavaslat tárgyában a magyar kormánynak sikerült a területi illetékesség kérdésében a magyar jogszolgáltatás szuverenitását érvényre juttatni. Egy részletkérdésben azonban még nézeteltérés forog fenn a két kormány közt. Ez az eltérés azon meghatározására vonatkozik, hogy melyik legyen a tárgyalás nyelve azon esetben, ha a magyar területen itélkező büntetőbíró előtt a vádlott nem bírja vagy nem érti sem a magyar, sem a német nyelvet, de mégis azt kívánja, hogy a tárgyalást német nyelven folytassák le.

Mint hogy ezen kontroverzia tárgyában a megegyezés még nem sikerült, ennél fogva Khuen-Héderváry miniszterelnök meghosszabbította bécsi tartózkodását és ma és holnap folytatja tanácskozásait. A miniszterelnök holnap hazautazása előtt még egyszer ki hallgatáson jelenik meg a királynál.

## A debreceni hagyaték-sikkasztás.

Eredményes házkutatások.

Hirt adtunk már róla pár héttel ezelőtt, hogy néhai Tóth Katalin debreczeni földbirtokos hagyatéka körül milyen bonyodalmak támadtak az egyik megkárosított örökös felépése folytán.

Az örökgyógyó két testvére, Tóth Mihály, és Mária, akik az elhalt betegsége idején állandóan körüllette foglalatostkodtak, magukhoz vettek minden értéktárgyat, készpénzt, aztán ezeket megtartották és nem szolgáltatatták be a hagyatékba. Tóth Mihály még az Egyház-téri mosodát is eladta és a pénzt zsebre vágta.

A harmadik testvér Tóth Imre sértve érezte magát, ezért Miklós Ármin dr. debreceni ügyvéd útján büntügyi feljelentést tett a hagyaték elsikkasztói ellen.

A nyomozás folyamán, melyet Miklós Ármin dr. ügyvéd közbenjöttével a debreceni, zalaegerszegi és budapesti rendőrség a legnagyobb erélyességgel folytatott le meglepő eredménnyel járt. Zalaegerszegen pél-

dául egy szülész nő közbenjöttével, amikor Tóth Mihályné ellen személymozást fogantatosítottak, a legdiszkrétebb helyen 2100 korona készpénzt találtak.

Legujabban Tóth Máriánál tartottak házkutatást Budapesten és ez alkalommal egy darab 500 koronáról szóló takarékkönyvet és egy csomó ékszer foglaltak le bűnjelként, amelyeket mind áttették a debreczeni rendőrséghez, amely a nyomozást irányította.

A rendőrség ma terjesztette be az iratokat a debreceni kir. ügyészséghez az összes eddig lefoglalt, 4—5000 korona értékű bűnjellel együtt. Az ügyészség a közel napokban fog határozni Miklós dr. előterjesztése folytán a további nyomozás, a bűnügyi zárlat és a bűnös testvérek letartóztatása kérdésében.

## Perczel Dezső az új koalícióról.

### A munkapárt elnökének nyilatkozata.

A szocialisták ismeretes határozata, a melylyel kimondták a függetlenségi és 48-as Justh-párttal való szövetkezést és fegyverbarátságot az összes politikai körökben élénken foglalkoztatja. Egy hírlapíró ma fölkereste Perczel Dezsőt, az országos nemzeti munkapárt elnökét, aki a szövetségről s ezzel kapcsolatosan a választójog reformjának kérdéséről a következő nyilatkozatot tette:

— Csak tegnap érkeztem a fővárosba s így nem igen volt alkalmam megtudni pártunknak a szociáldemokraták és a Justh-párt szövetkezetről táplált véleményét, az egész párt nevében tehát nem is beszélhetek. A magam részéről azonban nem vagyok meglepve ettől a fegyverbarátságtól és úgy hiszem, — pártunkat sem éri váratlanul. Előrelátható volt, hogy a Justh-párt, mely mindig és mindenáron ellenzékiessé akar, szövetkezni fog azzal a párttal, mely azt hiszi, hogy ez a szövetkezés közelebb viszi az általános választójoghoz. Más kérdés, hogy *hosszu életű lesz ez a fegyverbarátság* és milyen eredménnyel fog járni.

— Az elsőt nem hiszem, az utóbbira nézve pedig csak azt mondhatom, hogy a kormány és a munkapárt a választójog kérdésében továbbra is a maga útján fog haladni. — Először megcsinálja a véderőreformot, melyre a hadseregnek épp oly szüksége van, mint a nemzetnek, azután a választóreformot híven a trónbeszédben és a kormányprogramban tett kijelentésekhez. *Junktimot a kettő között nem csinál, de megcsinálja mindkettőt.* A véderőreform tárgyalását megkezdi még ebben az évben, a választóreformát — mint azt gróf Khuen-Héderváry kijelentette — akkor, mikor a népszámlálás megfelelő adatai rendelkezésére állanak tehát nem 1912 előtt.

— Biztos vagyok abban, hogy a kormány olyan választóreformot fog a Ház elé terjeszteni, mely kielégíti az egész munkapártot Tisza Istvánt épp úgy, mint azokat, akik ma Tiszával szemben a radikálisabb álláspontot foglalják el. Sőt többet mondok: lehet olyan megoldást találni, — és a kormány meg is fogja találni — amely még *Bokányiékát, a szociáldemokrata pártot is ki fogja elégíteni.* Olyan széleskörű kiterjesztése lesz ez a választójog, ami kielégítheti a szocialistákat és üdvös lesz az egész nemzetre.

— És ha a Justh-párt technikai obstrukcióval akarná kiereszokolni a véderőreform és a választói jog junktimját, akkor mit felel erre a munkapárt? Tervez a kormány házrevíziót? — kérdezte a hírlapíró.

— Nem hiszem — válaszolta Perczel Dezső — hogy a Justh párt technikai obstrukciót rendezne. Arról sem tudok, hogy a kormány házszabályrevízióra gondol. Mi megvünk a magunk útján, a Justh-párt is a magán.

## Debreczen, mint rendőri központ.

A húsvéti ünnepek lezajlása után a képviselőház újból megkezdi munkáját, amelynek során, mint azt a miniszterelnök szavaiól tudjuk az állami szükségletek és a véderőreform, a katónai perrendtartás dolgának elintézése után több igen fontos közgazdasági és közigazgatási törvény: javaslatot fog tárgyalni ki utóbbiak közt szerepel a közigazgatás részleges államosításáról, a rendőrség államosításáról szóló javaslat is, amelyről a miniszterelnök úgy nyilatkozott, hogy ez lesz első közigazgatási reformunkja az új kormányhoz s amelyet még ez esztendőben tető alá akarnak hozni úgy, hogy az 1912. évben már a végrehajtási rendelet is kiakarja bocsátani.

A rendőrség államosítása tárgyában a belügyminiszteriumnál már egy javaslat is fekszik készen, amelyet Miskolczy László rendőrkapitány készített és amelyről a miniszterelnök is úgy nyilatkozott, hogy az államosítás kérdésének megoldásánál a miniszteriumnak nagy könnyebbségére fog szolgálni.

E javaslat ma még jó részben hivatalos titok, s így annak közlése ma még alig lehetséges, de annyit már ma is lehet tudni, hogy a javaslat a gyakorlati életnek figyelembe vételével s liberalis szellemben készült. A javaslat célja, hogy a rendőrséget kikapcsolja a helyi közigazgatás befolyása és bensőbbsege alól és hogy a rendőrség hatásköréből kivegyen minden oda nem tartozó, közigazgatási dolgot, amely eddig egyrészt fölszemes munkával terhelte a rendőrséget, másrészt pedig befolyást engedett a rendőrségnek olyan dolgokba, amelyeknek kapcsán hatalmi visszaélésekre is alkalom nyílt. A javaslat teljesen megcáfolja azokat a vádakait, amelyek egyes oldalról elhangzottak s amelyek szerint az államosítás rendőrállammá teszi Magyarországot. Sőt éppen ez a körülmény, hogy a rendőrség tisztán csak rendészeti dolgokkal foglalkozik és befolyása a közigazgatási ügyekbe megszűnik, megszünteti a rendőrállam eszméjének lehetőségét is.

A nagyjelentőségű reformmal itt most részletesen foglalkozni nem lehet s így csak annak ismertetésére szorítokunk, hogy a tervezett államosítás mennyiben érinti Debreczen városát.

A tervezet szerint Debreczenben a mai status fölhasználásával rendőrkapitányi székhelyt létesítenek. A rendőrkapitányság vezetője egy rendőrtanácsos lesz. Ugyancsak Debreczenben lesz a székhelye a kerületi rendőrfőkapitányságnak, amelynek hatásköre, mint másodfokú rendőrhítségnek kiterjed a szomszédos vármegyékre is és városokra. Mint legfelsőbb rendőri hatóság ezek fölött lesz a két kerületi főnökség, egyik Budapesten, a másik Kolozsvárott.

A javaslat szerint tehát Debreczen elsőrangú helyet foglalna el ez állami szervezetben.

## MULATSÁG.

— A Jogász- és Tisztviselő-kör társasvacsorája. A Jogász- és Tisztviselő-kör folyó hó 22-én este 8 órakor a kör helyiségében évvizitációs társasvacsorát rendez, melyre a kör tagjait ezuton is meghívja. A résztvevni szándékozók jelentkezhetnek a körben kitett iven vagy levélben az elnökségnél folyó hó 21-én este 7 óráig. Az elnökség.

## Színház és művészet.

### A PÁLFY-BAKOSS KIÁLLÍTÁS.

#### Tóth Árpád felolvasása.

Általános feszült érdeklődéstől kísérve tartotta meg tegnap este a Pálffy-Bakoss-kiállításon Tóth Árpád, a „Nyugat” kitiinő munkatársa felolvasását „A kép-nézésről”. A városháza dísztermét a műpártolók egész tömege töltötte meg, hogy a kedves élvezetet és becses ismeretet nyújtó felolvasást végig hallgassa.

A szellemes, széleskörű tudással és igen szép stílusban megírt felolvasás a hallgatóság minden tagjának nagy gyönyörűségére szolgált. Különösen a felolvasás második része kötötte le mindenkinek figyelmét, amelyben színes, plasztikus nyelven, a művészek képei közül választott illusztrációval magyarázta a felolvasó, hogy a kép-néző ne csak a megfestett téma megszólalásig hű visszaidását, megkapó természetességét tekintse, de különös figyelmére méltassa azt a módot, azt a szintetikus, amelylyel a művész a kép tárgyát élénk varázsolja.

A nagyszámu közönség az igen élvezetes felolvasást zajos tetszéssel honorálta.

A művészek kiállításukat vasárnap estig bocsátják az érdeklődő és vásárló közönség rendelkezésére.

— A Bábjáték premierje. Szombaton lesz a bemutatója Pierre Wolf nagyszerű új darabjának, mely a következő kiosztásban kerül színre. Mondar márlmé—T. Csige Böske, Walmontné—Uti Gizella, De Jussiné—Jászai Olga, Monelar Márki—Thury, Bonnier—Deésy, Varney—Kardos, Nizerolles—Pataky Ferney—Kemény.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal Lehár operettje, a Hercegisasszony kerül színre a bemutató előadás szereposztásában. Este kisbérletben Tóth Ede klasszikus népszínművét, A Falu rosszát adják, a főbb szerepekben Bárdos Irmával, T. Csige Böske, Vajda Ilonka, Huzella Irén, Rónai Hermin, Uti Gizella, Thury, Pataki, Kemény, Deésy, Borbély, Horváth, Torma, Kardos, és Nádorral.

## Életveszélyes játék.

### Fölrobbantották a testvérüket.

Székesfehérvárról jelentik: A gondatlanság és két gyereknek tudatlansága hajmeresztően borzalmas szerencsétlenséget idézett elő. Telefonon jelentették a rendőrségnek, hogy Krisztián Szabó János seregelyesi uti lakos kilenc éves Mariska nevű leánya löporobanás miatt súlyosan megsérült.

A sérülés körülményeire nézve a megéjtett nyomozás során a rendőrség megállapította a következőket: Erzbrucker József ráchégyi kőbányájában Khautd Ferenc seregelyesi uti és Reiber Ferenc ráchégyi lakosok löporral követ bányásztak és tévedésből egy negyed kgr. löport a kőbányában hozzáférhető helyen felejtettek.

Krisztián Szabó János 12 éves József és 9 éves Ferenc fiai kimentek a fentemlített kőbányába és mivel ott akkor senki sem volt, az ott felejtett löporra ráakadtak és magukkal vitték. A gyermekek ezután özv. Kovács Ferencné ráchégyiában levő hajlékához mentek, ahol az ablakon át a prészából körülbelül egy méter hosszú gyújtószinórt emeltek ki és azzal hazamentek.

Tegnap délután 5—6 óra tájban a gyermekek szüleiik távollétében a löport papírba csomagolták, egy gödörbe tették és a gyújtószinórral meggyújtották. A gyújtószinórt elégett, de a löpor nemrobbant föl.

Hogy a robbanás bekövetkezzék, Krisztián Szabó József odaküldte 9 éves Mariska testvérét, hogy a papír tüzet fújással élessze. A kis leány fivére parancsának leget is tett, miközben a löpor fölrobbant és a kis leányt arcán és kezén súlyosan megsértette. Arcán és kezén egy darabka bőr sem maradt ép. Mindkét szemére megvakult. A mentők kiszállították a kórházba, ahol kezelés alá vették. Állapota életveszélyes.

## Fülöp-Hadházi és leánya.

(A kilenc év előtti király-merényletterr. —  
A női becsület és az igazságszolgáltatás.)

Kimerítő tudósítást közöltünk a budapesti esküdtbiróság előtt tegnap lefolyt sajtóperről, amely abból támadt, hogy Batta-széki Lajos N. fővárosi ügyvéd védelmére akart kelni egy debreceni leány, az azóta elhunyt Fülöp-Hadházi Ilona becsületének s ebben az igyekezetében súlyos támadást intézett Almády Géza székesfővárosi tanácsnok ellen. A tárgyalás során bebizonyult, hogy az ügyvéd rágalmozást követett el, de jóhiszemű volt s a bíróság ítéletének indoklásában gyönyörűen van kimondva, hogy ügyfelei: Fülöp-Hadházy Józsefné és leánya ejtették tévedésbe. A tárgyaláson a teljes bizonyítás szabadsága érvényesült, Almády tanácsnok, mint akinek nem volt a bizonyítástól oka tartani, maga is korlátlanul teret engedett ennek. A tárgyaláson aztán ki is került a tiszta valóság, hogy az a két szélhámosnő, aki az ügy háttérében állt, a tanácsnokot hiába igyekezett terrorizálni, de a jóhiszemű ügyvéde megtévesztette. Az ítélet ehhez volt mérve; Almády tanácsnok teljes elégtételt kapott, viszont az ügyvédhirlapíró magában az öt sujtó ítélemben, az indoklás két szavában kapott védelmet: megtévesztették ügyfelei.

Egy fővárosi estilap sajtópörrel kapcsolatosan rámutat a sajtótörvény hiányosságaira s fölelevenít egy régebbi sajtópert, a melynek háttérében ugyancsak Fülöp-Hadházy Józsefné és leánya, Ilona settenkedtek. A szóbanforó közleményből a következőket vesszük át:

Vissza kell menni kilenc esztendőre. A budapesti főkapitányság akkor egy a király ellen tervezett merénylet ügyében kutatott. Áratlan embeneket hurcolt meg a rendőrség, mignem aztán a sajtóban néhány hirlapíró szóvá tette az ügyet és rámutatott a hajsza igzi okára. A rendőrség két női hadácsnak (besugónak) ült fel s ez a két besugó nem volt más, mint Hadházy Józsefné, igazi nevén Fülöp Erzsébet és Ilona nevű leánya. Réá kellett mutatni a tadósítóknek, hogy ezek a besugók — tekintet nélkül arra, hogy nők — mint besugók jó barátságban voltak azzal, a kit följelentettek s miután összevesztek vele, eszelték ki a boszutervet, a melynek a fő városi rendőrség is fölült.

A merényletterr. ügyében megindított nyomozást természetszerűen abbamaradt, de Hadházy Józsefné recte Fülöp Erzsébet és leánya sajtópert indítottak a hirlapírók ellen. Egyrészi bocsánatot kért, mert látták, a sajtótörvény hiányosságát. Két újságíró azonban annyira meg volt győződve a maga igazáról, hogy előállt bíróság tárgyalása elé. A bíróság akkor nem engedte meg a bizonyítást, női becsület védelme cím alatt, és mind a két újságíró két-két hónapi fogházra ítélt. Az újságírók le is ülték a két hónapot.

És most mit látunk? Ami akkor női becsület védelme volt, most egyszerre — igen helyesen — nem számított női becsület védelmének. Mert képtelenség elgondolni hogy ami férfinál nyilvánosság elé, helyesbben a bíróság előtt ne bizonyíthatassék, mert abban nő szerepel, akinek ilyen szereplése azt a gondolatot adhatja a nyilvánosságnak, hogy némileg is résztvevett az inkorrektségben.

Ez az eset állt fönn Hadházyék ügyében is. Azért, mert ezek a hölgyek együtt laktak

az általuk följelentett emberrel, ez ne legyen bizonyítható a bíróság előtt, csak azért mert ha nő együtt lakik egy férfival, az neki viszonyt feltételez. A női becsület védelme alatt a sajtótörvény előkészítői egészen mást értettek, nem pedig azt, hogy bármicsoda egyébképpen bizonyítható állítást nem szabad bizonyítani akkor, ha az nőre vonatkozik.

Kiemeljük ezt a tegnapi ítéletet azért, mert nem hisszük, hogy bárki is női becsület védtelenségét lássa megtámadva a tárgyalás során. Akkor sem lett volna megtámadva kilenc évvel ezelőtt, mikor a két újságíró bőrről van szó. Mert az azután nem igazság, hogy ha a hivatalos vádhatóságnak alkalmas, akkor ne legyen szó a női becsület védelméről, de ha a vádlottnak volna előnyére, akkor minden bizonyítást elzárjanak a női becsület védelme cím alatt.

## Szinészek háboruskodása

Szilasi contra Zilahy és Miske.

Azoknak a színházi zavaroknak egyik fázisa, melyeket Szilasi Etelka, a színház subrett primadonnájának betegeskedése okozott, ma játszódott le a büntető járásbíró előtt egy rágalmozási per kapcsán, melyet Szilasi Etelka indított Zilahy Gyula igazgató és Miske Aranka másod-subrett ellen.

A zügynek az az előzménye, hogy a „Cigányszerem” egyik előadása előtt Miske Aranka hivatkozással betegségére lemondta az előadást, melyet csak egy fiatal, kezdő színésznő „beugrása” folytán lehetett megtartani. Az ügy a színházi törvényszék elé került, amely megbüntette Miske Arankát a miatt, hogy közvetlenül az előadás előtt és nem olyan időben jelentette be a betegségét, amikor még intézkedni lehetett volna. Különben sem lehetett valami nagyon beteg, mert ugyanazt az előadást egy páholyból végignézte. A színházi törvényszék előtt Miske azzal védekezett, hogy ő nem a saját elhatározásából, hanem Szilasi Etelka rábeszélése folytán mondta le az előadást és a következő kifejezést használta:

— Szilasi egy közönséges felbujtó.

Miske Aranka ezen állítása folytán most már Szilasi Etelkát állította Zilahy a színházi bíróság elé, amely azonban azzal a megokolással mentette fel a primadonnát az ellene emelt vád alól, mert Miske Aranka vallomása kívül más bizonyíték nem merült fel ellene a felbujtás tekintetében.

Ezeket a színházi belső harcokat Szilasi Etelka egy feljelentés kapcsán a büntető járásbíró elé vitte, ahol rágalmozással és becsületsértéssel vádolta Zilahyt és Miskét, mert őt felbujtónak mondták.

Bay büntető járásbíró tárgyalta ma délután az ügyet. A tárgyalás iránt nagy volt az érdeklődés, mert a büntető járásbíró folyosóján várakozó primadonnák és direktoruk láttára a törvényszéki palotában hirtelen terjedt az esetnek és így hamarosan összevődött egész serege a kíváncsiskodóknak. — Hiába volt azonban a kulisszatitkokra éhes publikum várakozása, mert Bay bíró zárt tárgyalást rendelt el.

A tárgyalás lefolyásáról mindössze annyit írhatunk, hogy a panaszos Gál Jenő dr., a vádlottak pedig Kardos Samu dr. ügyvédjük kíséretében személyesen jelentik meg és ott hosszas vita, majd a különféle kép valló tanuk kihallgatása után közösen kérték a tárgyalás elhalasztását a békés elintézés re-

ményében. A bíróság belement a halasztásba és a tárgyalást elnapolta.

A vártalan fordulatot az okozta, hogy Kardos Samu dr. védő hatásos előterjesztése közben a panaszos primadonna belátta, miszerint ránézve is kellemesebb lesz a béke, mint a folytonos harc.

Ez a belátás eredményezte azt is, hogy a mai délután folyamán újra felvették a fonalt azoknak a néhány nap előtt megszakadt tárgyalásoknak, amelyek Szilasi Etelkának a színházzal kötött szerződése mindkét fél kívánsága szerint megfelelő feltételek mellett felbontassék, de amely tárgyalások mindeddig eredményre nem vezettek.

A ma délutáni egyezkedési kísérletek alkalmával közvetítőként Mészáros Kálmán színészegyesületi irodaigazgató, mint az egyesület kiküldöttje szerepelt és lényegében így az anyagiak tekintetében is létrehozta a megegyezést Zilahy igazgató és Szilasi Etelka között, mindössze bizonyos formális kérdésben kért és kapott a primadonna holnapig halasztást.

Ha ez a formai kérdés holnap elintéződik, akkor azonnal perfektuálják a ma délután létrejött egyezséget, amely perctől kezdve természetesen Szilasi Etelka megszűnik tagja lenni a debreczeni szintársulatnak.

## Gyilkosság nyolevan fillérért.

Részeg emberek garázdálkodása.

Szabadkáról írják a következő borzalmas esetet:

Vidics Kázmér napszámos borozni ment a feleségével, továbbá Kopilovics Márton, Gulinovics Péter és Sztantig Márton nevű jó barátaival, a Zimonyi-úton levő Székely-féle korezmába. Csöndesen és szerényen idogáltak.

Ugy estefelé lehetett, mikor Balog Péter, 29 éves korezmáros belépett az ivóba. Vele volt az öcsce is és még egy ismerőse.

Vidics Kázmér meglátta Balogot, eszébe jutott, hogy ő 80 fillérrel tartozik neki. Felkelt asztalától és Balogék asztalához ment, illedelmesen köszöntötte Balogot és kérte: hogy ne hasagudják, hogy adósságát meg nem izethette, de az ünnepek után fizetni fog. Balognak tán eszébe sem jutott volna a 80 fillér követelése, tlan észre sem vette volna Vidicsét, de ennek az embernek az alázatos kérése az itaos embert gögössé tette.

— Takarodj az asztaltól. Nem vagy ember, ha még egy liter bort se tudsz kifizetni.

A szerencsétlen Vidics tovább is kérlette mi most már a fiatalabb Balogot is méregbe hozta, felkapott egy szódás üveget, azt akarta Vidics fejéhez vágni, de Kopilovics Márton megkapta Balog kezét. Erre ez oda szól bátyjának:

— Lőj bele, agyonütjük őket!

Péter ki is vette a revolverét, de a kocsmárosné a veszedelemtől tartva, betuszkolta a dühös embert a másik szobába.

Ez azonban a szobajából revolverből hatszor lőtt Vidicsre gyors egymásután. — Két lövés tlált. Az egyik golyó a szeménél, a másik a halántékán keresztül hatolt Vidics fejébe, aki összeesett és nyomban meghalt.

A gyilkos véres tettének elkövetése után elmenekült a rendőrök elől, egész éjjel hiába keresték, mar eggel aztán önként jelentkezett a rendőrségen, ahol letartózták.

## Egyetemi internátus Debreczenben.

### A Dmke tervének megvalósítása.

A Délmagyarországi Közművelődési Egyesület hatalmas mozgalmat fejt ki az ország népességének megmagyarosítása és a magyarság erejének fejlesztése körül a kultúrterjesztése által. Ebben az évtizedek óta folyó nehéz harcában rájött arra a vezetőség, hogy sokkal nagyobb eredményt ér el az egyesület, ha főképp a magyar ajku vidékekre veti rá magát, ott igyekszik a közműveltséget minél hatalmasabb mértékben terjeszteni és fejleszteni, mint ha a par excellence nemzetiségi vidékeken létesít kulturális intézményeket, amelyeknek segítségével akarna a különböző nemzetiségeket megilletve visszahódítani a magyarság részére.

Azok a nemzetiségi, különösen pedig a román ajku ifjak, akik akár a magyar állam, akár valamely magyar kulturális közjóléti intézmény támogatása által nyernek magasabb kiképezést, a köztapasztalat szerint a leghálátlanabb módon viselkednek a magyar nemzet érdekeivel szemben, míhlyest erre alkalmunk nyílik s nemcsak hogy nem válnak belőlük a magyar állameszme és kultúra hűséges katonái, ápolói és terjesztői, hanem éppen ezek lesznek a legveszedelmesebb nemzetiségi agitátorok, akik a pópáik megdászkáljalk által sötét szellemi tudatlanságban tartott nép előtt mindenkor éppen az ellenkezőjét hirdetik annak, amit a magyar közép és felső iskolákban tanultak.

Ez a gondolat vezérelte a Dmke vezetőségét, amikor elhatározta, hogy legújabb internátusát Debreczenben, tehát szinmagyar vidéken fogja felállítani. Ha ugyanis ennek a szinmagyar városnak és környékének ifjúsága számára lehetővé teszi, hogy a legszegényebb is minél könnyebben, sőt teljesen ingyenesen képes legyen magát a legfelsőbb fokon is kiképezni, akkor a gyors fejlődésre predestinált magyarság olyan hatalmas módon fölébe kerül az összes magyarországi nemzetiségeknek szellemiek dolgában, hogy azok előbb-utóbb kénytelenek lesznek teljesen behódolni és úgy kultúra, mint nyelv tekintetében a magyarsághoz asszimilálódni.

S hogy e célból nyi szinmagyar város közül éppen Debreczen karja megtisztelni és választotta ki a Dmke, mint amely városban kívánj óriási költséggel létesítendő és fenntartandó internátusát létrehozni, annak oka ennek a városnak az egész ország közéletében oly kiváló jelentőségű szerepén és jelentőségén kívül Gallovich Jenőnek, a Dmke főtitkárának minden dicséretet megérdemlő buzgólkodásában is keresendő.

Gallovich Jenő ugyanis, aki jelenleg feleségével, Ternovszky Mrgittal, Ternovszky Alajos debrecen pénzügyigazgató leányával együtt Debreczenben tartózkodik, körülbelül tizenöt év előtt itt volt hirlapíró s abban az időben a legnagyobb energiával küzdött tollával, szellemi erejével ennek a városnak fejlődéséért. Elkerült innen Szegedre, legutóbbi előléptetése alkalmával pedig Budapestre, azért mindenkor a legnagyobb szeretettel gondolt Debreczenre, egészen fiatalkori küzdelmeinek színhelyére, amit frappáns módon bizonyít, hogy a Dmke vezetőségét éppen ő kapacitálta az internátusnk Debreczenben lendő létesítésére.

Zombor város ugynis azt az ajánlatot tette, hogy teljesen ingyen ad telket és teljesen felszerelt épületet e célból a Dmkének, ha ez Zomborban tarjta fel most tervezett in-

ternátusát, azonban figyelmem kívül hagyják ezt az ajánlatot, ha Debreczen csak ingyen telket ad és az építkezés elvégezteti, aminek költségeit aztán az egyesület megtéríti.

Hogy mily nagy fontossága lenne a rég óhajtott egyetem szempontjából ennek az intézménynek, a mely hivatva lesz az egyetemi hallgatókat olcsó, sőt nagyrészt ingyenes és kitünő ellátásban részesíteni, azt talán hangsúlyozni is fölösleges.

A holnap délelőtt Kovács József polgármester által összehívott és husz bizottsági tag által megtartandó bizalmas jellegű értekezletnek, a tanácsnak és az április 27-iki rendkívüli közgyűlésnek lesz hivatása ezt a közérdekű kérdést Debreczen város és a közművelődés érdekeinek szem előtt tartásával megfelelő módon elintézni.

## HIREK.

— **A pápa beteg.** Rómából táviratozzák, hogy X. Pius pápa beteg, könnyebb köszvényes rohama támadt, udvari orvosa azonban nem tulajdonít jelentőséget a bajnak. A tegnapi általános kihallgatások után az egyik részvevő elbeszélte, hogy mikor kezét csókolt a szent atyának és lehajolt a papucsokra, a pápa így szólt hozzá:

— Hagyd el, barátom, nagyon mélyen le kellene hajolnod, én pedig nem emelhetem fel lábamat, mert fáj.

A szokás ellenére a pápa már a kihallgatási teremben volt, mikor a zarándokok bevonultak és nem kelt föl trónszékéről; hanem ottmaradt, míg a zarándokok eltávoztak.

Róma, április 20. A pápa láza ma emelkedett és ezért a holnapi kihallgatás elmarad.

— **Kéri a betterment-tax szabályzatot.** A betterment-tax jóváhagyásának hírére most a vidéki városok egymás után életbe akarják léptetni a betterment taxot. Erre vall az a körülmény, hogy egymásután fordulnak Debreczenhez és kérik az értékelkedési járulékokról szóló szabályrendeletet. Nemrégén Kassa, most Nagyvárad irt át a szabályrendeletért. A tanács azonban még nem tehet eleget a kéréseknek, mert mint tudott dolog a debreceni szabályrendeletet is módosítás alatt áll s előbb a miniszternek is újbó jóvá kell hagynia.

— **Haranghy János temetése.** Hajdunánásról jelentik: Ma délután történt meg a váratlanul elhunyt Haranghy János temetése nagy részvét mellett. Az egész város közönsége részt vett a gyászban, a koporsót óriási tömegben kísérte ki a temetőbe.

— **Az állategészségi főfelügyelő lakása.** Debreczen város tanácsa nemrégén fölirt a földmívelésügyi miniszterhez, hogy változtassa meg ama rendeletét, amely szerint megengedte Kondor Mihály állategészségügyi főfelügyelőnek, hogy Nagyváradon lakjon. A földmívelésügyi miniszter ma értesítette Debreczen város tanácsát, hogy föntartja előző rendeletét és a tanács ama kérését, hogy a főfelügyelő ezentul is Debreczenben lakjék elutasítja.

— **Botrány egy képviselőtestületi gyűlésen.** Békésgyuláról jelentik: A mai képviselő testületi közgyűlésen botrányos jelenetek jät szódtak le. A mikor ugyanis Székely Lajos képviselőtestületi tag beszélni kezdett az egyik ügyhöz, Achim L. András, akinek pártjához Székely az előtt tartozott, fölugrott s Székely felé kiáltotta:

— Áruló, hogy meri it még kinyitni a száját. Hallgasson el.

Amikor pedig Székely beszédét folytatta, Achim odaugrott hozzá s inzultálta. A verekedésre óriási kavarodás támadt úgy, hogy lehetetlen volt a gyűlést folytatni. Délután három órára halasztották tehát a gyűlést, amikor karhatalmat kért a jegyző s a mikor a gyűlésre is a bíró csendőrfedezet mellett jött. Achim hivei a gyűlésben többségben vannak.

— **Nyolc Barna gyermek megmentése.** Karacs Sándor járásbírósi irodatiszt megszivlelendő példáját adta annak a kötelességtudásnak, amely mindenkit kellene, hogy elfogjon, aki tudomást szerzett Barna Ferenc nyolc gyermekének rettenetes nyomoráról. Arról van szó ugyanis, hogy ezt a nyolc apróságot ki kell menteni a fertőből s becsületes emberekké kell őket nevelni. Ehhez pedig pénz kell, minél több pénz. E célra gyűjtésnek eredményeként 30 koronát juttatott Karacs Sándor szerkesztőségünkbe.

— **Apját meggyilkolta.** Paksról táviratozzák: Schönecker József hatvan éves földmives reggel kiment a szöllőbe tizenkilenc éves Ferenc nevű fiával. Az öreg, magas kora dacára, fürgén dolgozott, míg fia csak immel-ámmal kapálgatott. Rászólt tehát az öreg fiára, hogy iparkodjék, de a fiu most már dachól is jobban huzta az időt. Az öreg még egyszer figyelmeztette, fogja erősebben a dolgot, mire ez odavágta:

— Hallgass, mert agyonváglak!

Az öreg méregbe jött és fiát arcultította, erre ez a kapával oly erővel vágta fejbe atyját, hogy az rövid kintlás után meghalt. A kapa éle egész az agyvelőig hatolt. A gyilkos fiut a csendőrség letartóztatta.

— **Törvényhatósági utépités.** Az egyeki törvényhatósági ut kiépitésére vonatkozó tárgyalásokat e hó 27-én tartják meg Tiszacségén, ahol Debreczen város képviselőtestületében Magoss György dr. főügyész jelenik meg.

— **A fegyver.** Nagyváradról táviratozzák: Az Okány melletti Bölcsi pusztán szerencsétlenség történt. Egy fiatal gazda fegyverre véletlenségből elsült és kioltotta a gazda feleségének életét. Veres Károly bölcspusztai gazdát cujtotta ez a szerencsétlenség. Okányban volt Veres Károly a feleségével az ünnepi misén. Kis kétkerekű kordén mentek haza a tanyára istentisztelet után. Vittek pilos tojást is a gyerekeknek. És egy zökkenőnél nagyon dördült a Veres Károly ócska fegyvere a mely a saroglyában feküdt. A lövedék teljesen szétroncsolta a szerencsétlen asszony agyvelejét. Ugy vitte haza Veres Károly a feleségét, holtan.

— **Baleset fuvarozás közben.** H. Nagy János 22 éves kocsis Rosenfeld Ignác fuvarozó kocsiján ma este hat órakor épületfát szállított a Kossuth-utca 31. sz. házba. Az udvarban levő átjárónál a fák tetején ülő kocsist lenyomta az átjáró gerendája úgy, hogy elájult. — Esméletlen állapotban vitték a mentők a kórházba.

— **Koszorumegváltás.** Kandel Ferencné urnőnek az izr. nőegyesület érdemduz választmányi tagjának taragikus elhunytá alkalmából dr. Balkányi Ede ur és neje 30 koronát, dr. Popper Mórné urnő pedig 20 koronát küldött koszorumegváltás képen az egyesület szegényeinek. A kegyeletes adományért ez uton mond köszönetet dr. Balkányi Miklósné az izr. nőegyesület elnöke.

— **Megtámadott őrszem.** Győrből jelentik: Tegnapelőtt éjjel 2 órakor a katonai lö-

porraktárnál Sztaró Mihály 26. gyalogezred-beli közlegény tett őrszolgálatot. Két óra után néhány perccel egy embert látott maga felé közeledni, a kire háromszor németül, magyarul és tótul rákiáltott: Megállj, mert lövök! Az ismeretlen azt felelte vissza, hogy nem félek és ekkor hirtelen az őre vetette magát és azt a jobb halántékán egy kemény tárggyal megütötte. Az ütés, bár fájdalmas volt, az őrnek azonban volt annyi lélekjelenléte, hogy a támodóra vetette magát, a földre teperte és szuronyával a bal mellébe döfött. A szurás nem lehetett nagyon mély, mert a támadó a közeli erdőben eltűnt, ahova az őr utána lőtt. A lövés úgy látszik, nem talált, mert az ismeretlen támadó az erdőbe elmenekülhetett. Az őr jelentést tett az esetről és a támadót magas, uriasan öltözött embernek mondja. Egy század katonaság csakhamar felszerelve az erdő felé sietett és azt teljesen átkutatta, azonban a merénylet nem akadt. Másnap a katonai hatóság jelentést tett a rendőrségen. Megállapították Sztaró Mihály leírásából, hogy támadó magas termetű uriember és sötét tavaszi ruha volt rajta. A rendőri nyomozás szerint a sebestült az első reggeli vonattal Budapestre utazott.

— **Árverés a vasutnál.** A debreceni állomáson visszamaradt különféle cikkek elárverezését a vasúti raktárfőnökség a debreceni állomáson április 26-án, a szolnokin ápr. 27-én ejti meg. Az árúk jegyzéke debreceni kereskedelmi és iparkamaránál betekinthető.

— **A háromszemű gyerek.** A temesvári Ferencvárosban érdekes természeti ritkaság csodájára járnak az emberek. Miltics Nedda, szerb napszámos felesége olyan fiúgyermeket szült, a kinek három szeme és két orra van. A harmadik szem a két rendes szem között van, és csak hiányosan van kifejlesztve. A második, orrszerű kiemelkedés pedig a baj szem alatt dudorodik ki. A csodaszülött teljesen egészséges; már meg is keresztelték.

— **Gyilkos boszu.** Esztár községben bált rendezett az óvodában a község fiatalsága. Ott mulattak Kigyós András és Zrinyi Sándor is. A két legényt vetélytársaik rossz szemmel nézték. Különösen irigykedett rájuk Széli József, egy tizenötéves, pelyhes állu legény, a falu egyik legmódosabb gazdájának fia. Széli József feltűzette az irigykedőket s amikor Kigyós meg Zrinyi éjjel után hazajöttek, a haragosok utánok sompolyogtak és késekkel támadtak rájuk. Kigyóst agyonszúrták, Zrinyit pedig halálosan megsebesítették. A csendőrök reggere őrizetbe vették Széli Józsefet és most kutatnak a büntársak után.

— **Jogi vizsgára való készülés megkönnyítése.** Dr. Dobó jogi szeminárium, Kolozsvárt azok érdekében, akik hátralevő jogi vizsgáikat a közeli hónapokban akarják letenni, de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket helyettesítő s az összes szigorlati kérdéseket felőlelő jegyzeteit már most kikölcsönzi, az illetőket szigorlatuk előtt pár napi rekapituláló kurzuson előkészíti s többszöri próbaszigorlaton az egész anyagból kikérdezi. Aki jogvégzett, azt három hónap alatt doktorátushoz juttatja az intéze, mely a kolozsvári összes jogi vizsgákra előkészít. Tanrendszerét és működését ismertető könyvét „Tájékoztató a jogi szemináriumról” díjmentesen megküldi.

— **Öngyilkosság félig.** Kovács Róza 23 éves cselédleány, aki Nemzetőr-utca 3. sz. alatt lakik, ma reggel szerelmi bánatában öngyilkossági kísérletet követett el. Egy csomag gyufát oldott föl egy pohár vízben s azt akarta meginni. Amikor azonban a pohár tartalmát már félig megitta, megundorodott a

gyufaoldat ízétől s megijedt a kinoktól s azért a poharat megmaradt tartalmával egylött eldobta. Azonban így is belső sérüléseket szenvedett az öngyilkos leány, akit a mentők a kórházba szállítottak.

— **A Debrecen Vidéki Takarékpénztár,** m. szövetkezet (Piac-utca 32. sz. alatt) házak és egyéb ingatlanok vételéhez, valamint építkezésekhez, a legelőnyösebb kölcsönöket nyújtja. Régi drága terheket, hosszú lejáratu olcsó kölcsön alakjában convertál.

— **Elismert tény,** hogy **Haltengerger Béla** kassai ruhafestő és vegytisztító gyára ruhákat a legszebben s a leggyorsabban tisztít és fest. Gallérok, kézelők fölülmulhatatlan kivitelben hófehérre tisztítatnak. **Debrecenbe bérmentve küld csomagokat vissza.**

**Divatós női, férfi, gyermek zsebkendők, harisnyák óriási választékban Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9. Folyton ujdonságok.**

— **Nappali kifutó fiu felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában.**

— **Tanonc, nyomdász, felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Plac-utca 49.**

## KÖZGAZDASÁG.

### Terménytözsde.

sz. h. Debreczeni bizományos távirati jelentés

Budapest, 1911. április 20.

Készáru 5 drágább.

1911. októberi buza	11.40—41
1911. áprilisi buza	13.22—23
1911. májusi buza	12.50—51
1911. áprilisi rozs	9.80—81
1910. májusi rozs	—
1910. októberi rozs	8.79—80
1910. októberi zab	7.70—71
1911. áprilisi zab	10.20 21
1911. májusi tengeri	6.24—25
1910. szept. tengeri	—
1910. apr. tengeri	—
1910. augusztusi repce	—

## Szinésznők házassága.

Férjhez menjen-e a színésznő és kihez?

Az utóbbi időben sokszor felvetik ezeket a kérdéseket: férjhez menjen-e a színésznő? Összeegyeztethető-e a lázas, ideges szinpad világa a nyugodt nyárspolgári családi élettel? Ha a színésznő férjhez megy, honnan, milyen társadalmi körből válassza férjét? Előkelő ember választhatja-e feleségét a színésznők közül? Színésznő részére nem színész vagy pedig színigazgató-e a legalkalmasabb férj?

Ezek a kérdések foglalkoztatják az utóbbi időben a sajtót, a közvéleményt. Természetesen csak az utóbbi időben vetődnek fel ezek a kérdések, mert még csak husz év előtt is színésznő, mint hitestárs, törvényes feleség szóba sem kerülhetett. A régebbi időben a színésznő hivatásának csak azt tekintették, hogy szórakoztassa, mulattassa a közönséget. Aki nek meggettessz a szinpadnak valamelyik csilgija, udvarolni kezdett neki, de ez az udvarlás házassággal végződjék, arra sem a férfi, sem a nő egy pillanatra sem gondolt. A színésznőket a társadalmon kívül állóknak tekintették, akiket szerettek művészetükért, irigyletek függetlenségükért, de annyira meg nem becsülték, hogy velük valaki — aki nem tartozott a szinpad világához — törvényes házasságra lépett volna.

Az utolsó husz év alatt ez az állapot alaposan megváltozott. Ma már nemcsak a polgári elem, hanem a magas, sőt legmagasabb előkelő körökhöz tartozók is nagyon szívesen választják hitvesül a színésznőt. Az első házasságot, amely angol főúr és egy színésznő között létrejött, általános elszörnyedés követte. Hónapokig nem beszéltek másról az angol társaságban, mint erről a tárgyról. Miss Cissie Loftust, a csodaszép varieté énekest, mikor egy angol lord oltárhoz vezette mindenki mebotránkozott a meszalianzon. De csak a jeget kellett megtörni és azután gyors

egymásutánban következtek az előkelő férfiaknak a szinpad nem is elsőrendű csillagaival való házasságuk.

Ma már másként áll a dolog. A színésznő társadalmi állása olyan előkelő lett, hogy a szigorú erkölcsű uricsaládok leányai is nagyon szívesen lépnek a világot jelentő deszkákra. Nők, akik bármily kereskedelmi, vagy ipari keresetforrást magukra nézve lealázónak tartanának, minden aggály és tartózkodás nélkül lesznek művésznők. Hiszen a színészet ma már nemcsak hogy tisztességes kenyérgereseteket biztosít, de akárhany színésznő irányítja a divatot, fejleszt az izlést, finomítja a sikket.

A színésznők előtérbe nyomulásának — mint ezzel a kérdéssel foglalkozó színésznő írja — két oka van. Az egyik a feminizmus fejlődésében terjedésében található fel. A feministák fő törekvése, hogy a nőket függetlenítse a férfiaktól, a színésznők pedig függetlenek voltak azelőtt és azok ma is.

Hogy a színésznő feleségek ma már oly könnyen bejutnak a társaságba is, ennek magyarázata az, hogy a házasság intézménye nem nyugszik ma már azokon a szilárd alapokon, mint azelőtt. Az oltár előtti eskü nagyon sokszor csak rövid időre érvényes. A férfiak nem feleséget, hanem csak kellemes pajtást keresnek rövid időre. És ki volna erre alkalmasabb, mint egy csinos, jókedvű, könnyen gondolkodó színésznő, aki erre a szerepre valóban alkalmas is. Azonban — tisztelet a kivételnek — a szinpad élet a háziasszonyi gondokkal, az anya, a feleség kötelességével összeegyeztetni nagyon, de nagyon nehéz. A színésznőt házitűzhelyhez bilincselni s aki hivatva van száz és százféle szerepkörben élni — egy szerepkörbe fogni, szinte képtelenség. Az igazi színésznő, aki szereti pályáját, aki lelkesedik érte, az nem lehet egy férfi rabja, az csak az egész közönségé lehet. Ha színésznő férjhez megy, vagy mondjon bucsut a szinpadnak, vagy ha nem tud, akkor a szinpadhoz tartozó férfi neje legyen, aki a forró szenvedélyek légkörében éppen olyan otthonos, mint ő maga.

A bécsi, londoni és párizsi kiállításokon arany éremmel és oklevéllel tüntették ki

## a Fáy arozorómet Fáy szappant és Fáy poudert

mint legjobb arczszéptítő szer, melynek használatától minden szepő és májolt 3 nap alatt eltűnik! Ára 1—1 korona. Kapható a készítő

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszertárába

Kossuth-utca 8. (A színház mellett.)

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**Fiatolvalleány.** Sáfrány Meronika 15 éves püspökladányi cselédleány a múlt évben több helyen megfordult Debrecenben s mindenütt ellopott valamit. Így Tolvai Imrétől husz koronát és egy pár keztyüt, Deme Sándortól pedig egy gyógyító készüléket. A bünei miatt állott ma a debreceni kir. törvényszék előtt, amely őt dorgálásra ítélte.

**Tolvaj hetes.** A debreceni kir. törvényszék ma három napi fogházra ítélte Kiss Gábor 20 éves hajduböszörményi születésű hestest, mert ez év február havában belopózott Budaházy Jenőné lakására s onnan a nyitott szekrényből több zsebkendőt és nyolc korona készpénzt lopott el. Az ítélet jogerős.

**A javító intézet lakója.** A debreceni kir. törvényszék ma ismételt javító intézetbe való elhelyezésre ítélte Rácz Pikó Miklós 14 éves hajduszoboszlói fiut, mert Brunner János hajduszoboszlói pék üzletében ismételt betört és onnan pénzt, több kiló lisztet, fűgét és egyéb dolgokat ellopott.

**Regény-csarnok.**

**Megosztott szív.**

(Folytatás.)

Nem jutott e pillanatban semmi eszébe, csak e szép arcot látta, melyen lángpirosan lobbant föl-föl a szenvedély, csak e csábító, varázsló, égő szemeket, e félig nyílt lihegő ajkat, mely mintha lángot lehelte volna. S érezte amint a tűz azokból a fekete szemekből átjárja egész lelkét és izzóvá hevíti minden vércseppjét s aztán elragadja Tibort a kábultság, mely széttepi az ész minden fékét.

— Alice! Alice! — kiált föl s oda borul a leánynak lábaihoz.

— Mit cselekszik ön? — riad föl Alice

— egy sánta nyomorék előtt térdel ön?

— Szeretem önt, Alice, örültem szeretem egyedül önt szeretem!

— Én az ön menyasszonya? — szólt Alice villogó szemmel.

A szenvedély árja átsap Tibor szive fölött. Az ifju leszakítja ujjáról a jegygyűrűt.

— Nincs többé menyasszonyom. Akarsz lenni te, Alice? Te!

— Igen, igen! — kiált az s az ifjunak karja közé hull.

X.

Csak késő este, mikor már besötétedett, távozott Tibor Aranyhegyiektől, még mindig mámorosan.

Nem maga hajtott, mint szokott, hanem a kocsinak engedte át a lovakat; ő hátradőlt a hátsó ülésben, levette kalapját s átengedte fejét a hűs szélnek.

Csipős hidegre vált az idő, de Tibor alig érezte. Valami nehéz, dermesztő érzés vett erőt egész testén lelkén, az a tompa állapot, mely az idegek heves izgatottsága után szokott következni.

Még mindig mint valami álom lebegett előtte ami történt, de mint nehéz, nyomasztó álom. A gyönyör elrepült s visszatért a lelkiismeret, az önvád, a bánat. Mit cselekedett? Elárulta azt a tiszta, nemes, ártatlan szívet, mely oly gyöngéd szerelmmel csíggött rajta? Megtagadta menyasszonyát? Elragadtatta magát a pillanat csábító hatalmától?

Hogyan lépjen e kedves ártatlan gyermek elé, ki boldogságát várja tőle? Hogyan! mondja neki: „én nem szeretlek téged, megcsaltalak, mást szeretek?” Hogyan legyen bátorasága bevallani az utálatos árulást, melyet ellene elkövetett? Hogyan tudassa, hogy köztük mindennek vége? Nem, nyelve nem lesz képes kiejteni e szavakat; keze nem képes leírni.

— Mit cselekedtem? — Mit cselekedtem? — sóhajtott, összekulcsolva két kezét homlokán?

Az elválás keservét még a szegénnyel tetézte? Most, néhány nappal az esküvő előtt, midőn már minden kész, midőn meghívták a vendégeket, most lépjen vissza? Kényszerítse pirulni fájdalomában Erzsikét? Ezzel fizesse vissza ártatlan tiszta szerelmét?

Előtte lebegett a szegény fiatal leány képe, ugy amint tegnap este látta őt, mosolygó nyílt arcával, szelíd szemével. Tegnap érkezett meg menyasszonyi ruhája; mosolyogva mutatta be magát Erzsike, és ma...

Istenem! sujts agyon! Inkább meghalni, mint még egyszer szemé elé kerülni! — nyögött Tibor.

Összeharapja fogait, összeszorítja homlokát. A nehéz dermesztő kábultság kezd agyáról s éles metsző fájdalomnak enged helyet.

— Erzsike! Erzsike! — suttogja kétségbeesetten.

Aztán megjelen a másik leány képe, a heves büszke szépség, a szenvedélytől kigyúlt arc, a lángoló szem. Még most is érzi e szem tüzet. Még most is.

És mégis ugy rémlik neki, mintha nem bírná már egész lelkét ez a lány, mintha ketté szakadna az a lélek s megoszlanék Alice és Erzsike közt.

— Eszeveszett, örült vagyok! — suttog hevesen.

(Vége következik.)

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

**A tavaszi és nyári idényre**  
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból, szabadalmazott

**Jégszekrényeket,**  
önműködő fagylaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket. Tükrözött kerti golyókat, Sodrony borítékat és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket, a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

**Kaszanyitzky Endre**  
üveg, porcellán, lámpa, háztartási s diszaruk nagykereskedése  
**Debreczen, Plac-u. 57-ik szám.**

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

**Tisztítsd csak**

**Globus**  
fémfiszítószer

**Globus**  
Fémfiszítókivonattal  
a világ legjobb fémfiszítószeré

Jobban tisztít mint minden más ércfiszítószer.

**BOLINDER-féle**  
nyersolajmotorok és  
nyersolajlocomobilok

Sürgöny-czim: Szabóék

Telefo 76-48 132-50

Csak Szabó Emil és Társánál kaphatók.  
BUDAPEST, VI, Teréz-körút 46. szám.  
benzin motorok. Szivógázmotorok. Teleges malamberendezések. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.  
Kérjük a czimre ügyelni.

**Szabó Lajos Fiai**  
özég női divat áruházában

a tavaszi és nyári ruhakelme, selyem és a ruhadiszek cikkek már teljesen raktárra érkeztek.

Kivételes olcsó eladásra kerülnek:

120 cm. kosztüm-kelmék angol izlés	1 frt 20
140 cm. zsolnai kosztüm kelme	1 frt 80
120 cm. tiszta gyapju ruhakelme	1 frt 10
110 cm. diagonal divatkelmék	85 kr.
Selyemszálú ruhavászna	46 kr.
Mosó levantinok	26 kr.

Az itt felsoroltakon kívül nagy választék a jelenlegi divatnak megfelelő ruhakelmékben, továbbá selyem, csipke, szalag, fátöl és ruhadiszekben.

**Ha** ingatlanát eladni, vagy ingatlant venni.

**Ha** ingatlanára, fizetésére, értékpa-pirokra vagy értékekre pénzkölcsönt ohajt szeretni.

**Ha** bármily kereskedelmi ügyben közbenjárásra vagy képviselőre van szüksége, forduljon bizalommal

**Kubinyi Jenő**  
ingatlan, adás-vételt, pénzkölcsönt közvetítő és kereskedelmi ügynökségi irodájához  
**Debreczen, Batthyány-u. 7. szám.**

**Donogán és Somossy**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Napernyőkben**  
gyönyörű ajándékok érkeztek raktárra.

**Félix-gyógyfürdő**  
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.  
Egész éven át nyitva.

Európa leggazdagabb kenes hévízforrása, víz-hőfoka 49. C. 17 millió liter napi mennyiség.

**Csúsz-, köszvény, ischiás-, izzadmányok-és női betegségek ellen** 1900. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan a páratlanul hatásos Félix fürdő gyógyforrásait, tükrör-, kád-, iszap-, mór- és szénsavas fürdők, 350 kényelmes lakószoba, társalgó-, zongora-és olvasó terem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, Vasárnaponként katona zene, tennispálya, gondozott sétautak, 400 holdas park és fenyves erdő: 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta.

Posta, távirtda, interurban telefon.  
Kurtaxa és zenedij nincs.  
Prospektust küld  
**AZ IGAZGATÓSÁG.**

Tiszta agyagból készült szép és jó

**cserép, fali téglá**  
és legszebb

**nyersfalazati téglá**

csak a

**Karczagi**  
agyagiparnál

Karczagon szereshető be.

## Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

### Levelezés.

Ki volna hajlandó csinos, fiatal özvegyasszonyt szomorúságában megvigasztalni. Csakis feltétlenül uriember, mely levélre felelek. Ha hajlandó, írjon „Szomorú özvegynek” jelígre a kiadóhivatalba. A levél küldését e lapban jelezni kérem.

Melyik valójában előkelő, szinpatikus, figyelmes uri ember lenne kitartó hűséges barátja, egy fiatal szép özvegy uri asszonynak. «Nadrágszoknya barát» jelígre kérek levelet e lap kiadóhivatalába.

### Betöltendő.

Jól jövedelmező iparvállalathoz társ keresetnek, kinek legalább 10 ezer korona készpénze van. Értekezni lehet Wesselényi-tér 10. szám alatt.

Egy házmester május 1-re felvétetik. Czim a kiadóban.

Telekkönyvi és bírósági végrehajtói vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal bíró, 32 éves családos ember, irodai vagy más alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalba.

Tanonc, nyomdász, felvétetik a Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Középkorú jó szakácsné uri házhoz felvétetik. Czime a kiadóba megtudható.

### Adás-vétel.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsapaprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászonasztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, kép és butor, a ma naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel: Kaiser Salamon.

Gőzerővel párkolt, naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2 Pénzügyi palota.

Rolibri hüvely: Nicotin mentes! Praeperált szopókával! A géget nem szárítja! Kellemes ízű! Feltétlenül izelje meg mindenki! Kapható mindenütt. Főraktár Harmathyral, Fűvészkert-u. 14.

Hausner Salamon, Simonffy-u. 44. Tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy az összes tavaszi újdonságai már megérkeztek, nevezetesen: női és férfi felöltők, öltönyök, kosztium kelmék, dealinek, zefirek, kartonok, damasztok, vásznak, ágyterítők, függönyök, szőnyegek, kész férfi- és női fehérneműek, stb., amiket havi vagy heti részletre mesés olcsó árban bocsát a t. vevőközönség rendelkezésére. Újdonság!! Olcsó árak!!

Eladó ház. Öt szobás és két szobás uri lakást magában foglaló, részben adómentes ház eladó. Bővebb felvilágosítás a Kereskedő társulat titkári hivatalában (Piac-u. 8.) nyerhető.

Egy ávegezett szekrény és többféle butorok eladók. Féregmentességért felelősség vállalatik. Sziv-u. 3.

Eladó egy jó fürdőkád. Cím a kiadóban.

Makulatur papíros kapható Piac-utca 49. szám alatt az emeleten.

Borecet házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Olajos hordók kaphatók Piac-utca 49. sz. alatt a keresztépületben.

### Lakás.

Kiadó lakás. Öt szoba és hét mellékhelyiségből álló uri lakás Vigkedvő Mihály-utca 11. sz. alatt augusztus 1-től kiadó.

Közvetlen a vasút mellett egy jó hirnevű vendéglő kiadó. Értekezhetni Vesselényi-tér 10. sz.

Üzlet helyiségek, Szatócs bolt kiadó. Két szoba mellékkeliséggel olcsón kiadó Hunyadi-u. 17.

### Különféle.

Fehérnemű javításokat, gombjuk varrást, elvállalok, esetleg házhoz is elmegyek. Cím a kiadóhivatalban.

## Eladó

20 kat. hold 423 négyszögöl területű

## ondódi tanya.

Felvilágosítást ad naponként d. u. 3—5 óráig Dr. Ember Ernő ügyvéd, Piac-u. 6. sz. Telefon 67.

238—1911. v. k. szám.

### Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 2241/4—1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Pick testvérek bpesti cég részére debreczeni lakostól 400 kor. tőke, ennek 1910. év április hó 21. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 82 kor. 30 fillér perköltség erejéig 1911. évi január hó 30-án bíróság felül foglalt és 763 koronára becsült házi butorok és egy írógépből álló ingóságok 1911. évi április hó 21-én délelőtt 1/2 órákor kezdetét veendő és a Debreczeni hitelbank 310 kor. tőkekövetelése és jár. a Polgári takarékszövetkezet 736 kor. tőkekövetelése és jár. Steiner Sándor 56 kor. tőkekövetelése és jár. Révay testvérek 73 kor. 80 fillér tőke s jár. kielégítése végett egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi márczius hó 31-én.

Török Péter bírói kiküldött.

5210—5123/1911.

### Árlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa a város utcáinak az 1911. év folyamán locsolásához szükséges fuvarosok szolgáltatására zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

A zárt ajánlatok 1911. év április hó 26-ik napjának délelőtt 10 óráig a polgármesteri hivatalhoz adhatók be, illetve 150 korona bánatpénz ugyanazon ideig a házipénztárba helyezendő letétbe s a letéti jegy az ajánlathoz csatolandó.

Elkésve beadott vagy bánatpénz nélküli ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A feltételek a hivatalos órák alatt a mérnöki hivatalnál megtekinthetők, ahol az ajánlati űrlapok is beszerezhetők.

A tanács fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhasson vagy azok figyelembe vétele nélkül az utca locsolást másképpen végeztethesse.

Debreczen, 1911. április hó 18-án.

**A városi Tanács.**

Egy legjobban bevezetett régi Ement-hálsajt kivitelű üzlet keres

## ügyes képviselőt

Ajánlatok Chiffre B. 3294. V. Haasenstein és Vogler, Bern. (Schweiz.)

50—1911. v. k. szám.

### Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 3880/3. 1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Schirf István b.-ujvárosi lakos részére, 71 kor. 36 fill. tőke, ennek 1910. év július hó 15. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 60 korona perköltség erejéig 1910. évi december hó 23-án bíróság lefoglalt és 2830 koronára becsült két gőzgép és három cséplő szekrényből álló ingóságok 1911. évi április hó 24-én d. u. 1/2 órákor kezdetét veendő és B. ujjváros Jókai-köz 1. számú háznál, Kovács János alapfoglaltató 600 kor. tőkekövetelése és járuléki kielégítése végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi márczius hó 31.

Török Péter bírói kiküldött.

## „Gyöngyvirág Crème“

az arokrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Simává, lehérré és átvéve teszi az arokbőrt! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsíroz, míg az éjjelire való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

## Mihalovits Jenő

„Kigyó” című gyógyszerárában,

DEBRECZEN.